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002. Ciências Humanas
(Questões 01 – 12)

 � Confira seus dados impressos neste caderno.

 � Assine com caneta de tinta azul ou preta apenas no local indi-
cado. Qualquer identificação no corpo deste caderno acarreta-
rá a atribuição de nota zero a esta prova.

 � Esta prova contém 12 questões discursivas e terá duração total 
de 4h30.

 � A prova deve ser feita com caneta de tinta azul ou preta.

 � A resolução e a resposta de cada questão devem ser apre-
sentadas no espaço correspondente. Não serão consideradas 
questões resolvidas fora do local indicado.

 � O candidato somente poderá entregar este caderno e sair do prédio 
depois de transcorridas 3h30, contadas a partir do início da prova.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  01	
O início foi o problema mais complexo que a colonização do Brasil teve de enfrentar. Tornou-se tal — e é nisto que se 

distingue do caso norte-americano tão citado em paralelo com o nosso — pelo objetivo que se teve em vista: aproveitar o 
indígena na obra da colonização. Nos atuais Estados Unidos, como no Canadá, nunca se pensou em incorporar o índio, fosse 
a que título, na obra colonizadora do branco.

O caso da colonização lusitana foi outro.
(Caio Prado Júnior. Formação do Brasil contemporâneo, 1987. Adaptado.)

Caracterize a relação entre colonos e indígenas na colonização dos Estados Unidos e identifique duas formas de “aproveita-
mento” do indígena na colonização do Brasil.
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RASCUNHO

RESolução e resposta

revisão

correção

Questão  02	

(As três ordens, 1789. http://online-lernen.levrai.de)

A charge ilustra as três ordens sociais existentes na França antes da Revolução de 1789. Identifique essas três ordens e 
justifique o posicionamento dos personagens na charge.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  03	
1. �Exigimos, baseando-nos no direito dos povos a disporem de si mesmos, a reunião de todos os alemães em uma Grande 

Alemanha.
2. Exigimos a ab-rogação [revogação] dos Tratados de Versalhes e de Saint-Germain.
3. Exigimos territórios para a alimentação de nosso povo e para o estabelecimento de seu excedente de população.
4. �Não pode ser cidadão senão aquele que faz parte do povo. Não pode fazer parte do povo senão aquele que tem sangue 

alemão, qualquer que seja sua confissão. Consequentemente, nenhum judeu pode fazer parte do povo.
5.� Aquele que não é cidadão não pode viver na Alemanha senão como hóspede e deve ser submisso à legislação aplicável 

aos estrangeiros.
(Programa do Partido Nacional-Socialista dos Trabalhadores Alemães, 1920. In: Kátia M. de Queirós Mattoso. 

Textos e documentos para o estudo da história contemporânea (1789-1963), 1977. Adaptado.)

Explique as origens da exigência contida no item 2 do Programa do Partido Nacional-Socialista dos Trabalhadores Alemães 
e cite duas ações, realizadas pelos nazistas após sua chegada ao poder, que derivaram do que é proposto nos itens 4 e 5 desse 
Programa.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  04	
Nos primeiros anos da década de 1980, a Argentina e o Brasil trilharam, finalmente, o caminho da democracia. Naquele 

período, em um e outro país, as manifestações da sociedade vieram à tona, em vários níveis.
(Boris Fausto e Fernando Devoto. Brasil e Argentina: um ensaio de história comparada (1850-2002), 2004.)

Compare os processos de democratização ocorridos no Brasil e na Argentina nos anos 1980, a partir de dois aspectos: situação 
econômica interna; punição aos responsáveis por violências praticadas durante os respectivos regimes militares.
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RASCUNHO

RESolução e resposta

revisão

correção

Questão  05	
Analise o gráfico.

Evolução da temperatura média do globo

(Jurandyr L. Sanches Ross (org). Geografia do Brasil, 2001. Adaptado.)

Considerando as relações existentes entre condições climáticas, dinâmica hidrológica e distribuição dos biomas no planeta, 
faça uma comparação do nível médio dos oceanos e da distribuição das florestas tropicais e equatoriais nos momentos em que 
a temperatura média do planeta alcançou um ponto de mínimo e de máximo no período destacado pelo gráfico.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  06	
Nos três primeiros meses de 2013, entraram no território brasileiro cerca de três mil pessoas vindas do Haiti. O aumento 

substancial no fluxo de entrada de haitianos no país se deu principalmente pelo pequeno município de Brasileia, no Estado 
do Acre. A cidade, com cerca de 20 mil habitantes, faz fronteira com a Bolívia e o Peru, e, de janeiro ao final de março, viu 
chegar um número estimado de 2 mil imigrantes haitianos.

(http://brazilianpost.co.uk. Adaptado.)

Aponte dois motivos que expliquem o aumento recente da migração de haitianos para o Brasil. Explique a diferença entre 
esse fluxo migratório de haitianos para o Brasil e a maioria dos fluxos migratórios instalados no mundo na segunda metade 
do século XX.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  07	
ONU: desastres naturais atingem 7,5 milhões de pessoas no Brasil

A ideia de um país abençoado por Deus e sem desastres naturais dificilmente resistiria às provas dos números apresenta-
dos na segunda-feira [24.01.2011] pela Organização das Nações Unidas (ONU). De acordo com o relatório da ONU, entre 
2000 e 2010, o Brasil foi atingido por 60 catástrofes naturais, que deixaram 1,2 mil mortos.

(http://ultimosegundo.ig.com.br. Adaptado.)

Indique dois tipos de desastres naturais frequentes no Brasil e aponte duas medidas que podem ser tomadas pelo poder público 
para reduzir o número de mortes relacionadas a eles.
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RESolução e resposta

revisão

correção

Questão  08	
Analise o mapa.

Comércio mundial 
(em bilhões de dólares, em 2006)

(Guia do estudante. Atualidades, 2009. Adaptado.)

Explique o volume de capital mobilizado nos fluxos comerciais realizados entre Sudeste Asiático/Oceania, Europa Ocidental 
e América do Norte. Indique diferenças em relação à forma de inserção da Europa Ocidental e da América do Sul/Caribe no 
comércio mundial.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  09	
Texto 1

A Comissão de Direitos Humanos (CDH) da Câmara dos Deputados conseguiu aprovar nesta terça-feira [18.06.2013] o 
projeto de decreto legislativo que trata da “cura gay”. O deputado Anderson Ferreira, relator da matéria na CDH, alegou 
que a suspensão da resolução terá efeito somente até que haja uma decisão judicial que determine se psicólogos devem ou 
não ajudar pacientes a “deixarem” a homossexualidade. Em resposta, o Conselho Federal de Psicologia (CFP) afirmou que 
os psicólogos estão proibidos de tratar a homossexualidade como doença. A proposta altera uma resolução do CFP e suspen-
de a vigência desse documento, que proíbe psicólogos de atuar para mudar a orientação sexual de pacientes e de considerar 
a homossexualidade como doença. Há quase 30 anos a homossexualidade foi excluída da Classificação Internacional das 
Doenças.

(Luciana Cobucci. Com poucos manifestantes, CDH aprova projeto da “cura gay”. http://noticias.terra.com.br. Adaptado.)

Texto 2

Comportamento homossexual tem sido descrito em répteis, pássaros e mamíferos, animais que na evolução divergiram há 
mais de 100 milhões de anos. Uma parte dos machos e fêmeas de todas as espécies de aves estudadas tem relações sexuais 
com indivíduos do mesmo sexo. Em muitas ocasiões, essas práticas terminam em orgasmo de apenas um ou dois dos parcei-
ros. Certamente, já existiam hominídeos homo e bissexuais 5 a 7 milhões de anos atrás, quando nossos ancestrais resolveram 
descer das árvores nas savanas da África. Sempre houve e haverá mulheres e homens que desejam pessoas do mesmo sexo, 
porque essa é uma característica inerente à condição humana.

(Drauzio Varella. Gays e heterossexuais incuráveis. Folha de S.Paulo, 29.06.2013. Adaptado.)

Comente as diferenças entre o projeto de decreto legislativo e o texto do médico Drauzio Varella em suas respectivas preten-
sões de fundamentação científica da relação entre comportamentos normais e patológicos no campo da sexualidade.
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  10	
Entre a população brasileira, 39% acham que a desigualdade social alimenta a criminalidade, mas 58% acreditam que a 

maldade das pessoas é a sua principal causa. Esse contraste entre posições liberais e conservadoras é uma marca da socieda-
de brasileira, de acordo com pesquisa nacional feita pelo Datafolha. Foram realizadas 2 588 entrevistas em 160 municípios. 
Inspirado por uma metodologia adotada por institutos de pesquisa estrangeiros, o Datafolha submeteu os entrevistados a uma 
bateria de perguntas sobre assuntos polêmicos para verificar a inclinação das pessoas por valores liberais e conservadores.

(Tendência conservadora é forte no país. Folha de S.Paulo, 25.12.2012. Adaptado.)

Relacione a diferença entre as opiniões de liberais e conservadores sobre as causas da violência às concepções de natureza 
humana no pensamento de Jean-Jacques Rousseau [1712-1778] e Thomas Hobbes [1588-1679].
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RESolução e resposta

revisão

correção

RASCUNHO

Questão  11	
Texto 1

O problema do pensamento politicamente correto é que ele nada tem de correto. Pior: na ânsia de impedir qualquer ofensa 
a grupos ou minorias, ele converte-se na mais grotesca ofensa que existe para esses grupos ou minorias. A revista alemã “Der 
Spiegel” relata um caso que merece partilha: a Universidade Livre de Berlim decidiu publicar um guia interno para que os 
alunos de famílias proletárias possam ser mais facilmente integrados na vida acadêmica. Para os autores do guia, os alunos 
proletários são como certas espécies zoológicas que é necessário proteger em “hábitat” adequado. E isso implica não os 
assustar e, logicamente, não os alimentar com doses arcaicas de conhecimento “burguês” e “reacionário”. A universidade 
não é uma universidade, com a missão de corrigir erros e procurar algum conhecimento válido para todos. A universidade 
é uma grande encenação – ou, melhor ainda, uma sessão coletiva de terapia onde ninguém está certo (ou errado) porque 
todos estão certos (ou errados). O que o pensamento politicamente correto produz não é difícil de imaginar: a perpetuação 
do estigma de alunos proletários e a impossibilidade de eles aprenderem alguma coisa (na universidade) para ascenderem 
social e economicamente (na vida profissional).

(João Pereira Coutinho. Amestrando proletários. Folha de S.Paulo, 02.07.2013. Adaptado.)

Texto 2

Não existe razão para que tenhamos preconceito com relação a qualquer variedade linguística diferente da nossa. Pre-
conceito linguístico é o julgamento depreciativo, desrespeitoso, jocoso e, consequentemente, humilhante da fala do outro ou 
da própria fala. O problema maior é que as variedades mais sujeitas a esse tipo de preconceito são, normalmente, as com 
características associadas a grupos de menos prestígio na escala social ou a comunidades da área rural ou do interior. His-
toricamente, isso ocorre pelo sentimento e pelo comportamento de superioridade dos grupos vistos como mais privilegiados, 
econômica e socialmente.

(Marta Scherre. O preconceito linguístico deveria ser crime. http://revistagalileu.globo.com)

Comente as diferenças entre os dois textos no que se refere ao pensamento politicamente correto.
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RASCUNHO

RESolução e resposta

revisão

correção

Questão  12	
Texto 1

Um dos elementos centrais do pensamento mítico e de sua forma de explicar a realidade é o apelo ao sobrenatural, ao 
mistério, ao sagrado, à magia. As causas dos fenômenos naturais, aquilo que acontece aos homens, tudo é governado por 
uma realidade exterior ao mundo humano e natural, a qual só os sacerdotes, os magos, os iniciados são capazes de interpre-
tar. Os sacerdotes, os rituais religiosos, os oráculos servem como intermediários, pontes entre o mundo humano e o mundo 
divino. Os cultos e os sacrifícios religiosos encontrados nessas sociedades são, assim, formas de se agradecer esses favores 
ou de se aplacar a ira dos deuses.

(Danilo Marcondes. Iniciação à história da filosofia, 2001. Adaptado.)

Texto 2

Ao longo da história, a corrente filosófica do Empirismo foi associada às seguintes características: 1. Negação de qual-
quer conhecimento ou princípio inato, que deva ser necessariamente reconhecido como válido, sem nenhuma confirmação 
ou verificação. 2. Negação do ‘suprassensível’, entendido como qualquer realidade não passível de verificação e aferição de 
qualquer tipo. 3. Ênfase na importância da realidade atual ou imediatamente presente aos órgãos de verificação e comprova-
ção, ou seja, no fato: essa ênfase é consequência do recurso à evidência sensível.

(Nicola Abbagnano. Dicionário de filosofia, 2007. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados, comente a oposição entre o pensamento mítico e a corrente filosófica do empirismo.
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RASCUNHO

NÃO ASSINE ESTA FOLHA
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